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c) Jelölje C azt az eseményt, hogy legalább két főt ellenőriztek. Ekkor a C:
az ötfős baráti társaságból kettőnél kevesebb főt (azaz 0-t vagy 1-et) ellenőriztek.

A nem ellenőriztek senkit a baráti társaságból (esemény) valósźınűsége:(
5
0

)
·
(
43
10

)(
48
10

) ≈ 0,2931.

Az egy főt ellenőriztek esemény valósźınűsége:(
5
1

)
·
(
43
9

)(
48
10

) ≈ 0,4311.

Az ötfős baráti társaságból kettőnél kevesebb főt (azaz 0-t vagy 1-et) ellenőriztek
valósźınűsége: (

5
0

)
·
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10
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10

) +

(
5
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)
·
(
43
9

)(
48
10

) ≈ 0,7242.

Mindezek alapján: P (C) = 1− P (C) ≈ 0,2758. Tehát annak a valósźınűsége, hogy
az ötfős baráti társaságból legalább két főt ellenőriztek:

P (C) ≈ 0,2758.

Marczis György (Gyula)
Molnár István (Gyula)
Molnár Judit (Gyula)

Rókáné Rózsa Anikó (Békéscsaba)

C gyakorlat megoldása

C. 1685. Egy királyi család nyolc gyermeke közül a legidősebb uralkodik. A test-
vérek mindegyike pontosan akkor uralkodik, amikor ő a legidősebb még élő személy
közülük. Viszont ezen a királyi családon átok ül: ha három testvér, kik korban egy-
mást követik, mind trónra kerülnek, akkor a rákövetkező testvérük meghal remény-
telenségében. Hányféleképpen uralkodhatnak, ha csak arra vagyunk tekintettel, hogy
kik kerülnek trónra a testvérek közül?

I. megoldás. Ha nem ülne átok a királyi családon, azaz uralkodhatnának a kor-
ban egymást követő testvérek közül 3-nál többen is egymás után, akkor az első kivé-
telével minden gyermek vagy trónra kerül, vagy nem (az első uralkodik éppen, ezért

ő biztosan trónra kerül). Így ekkor 27 = 128-féleképp kerülhetnének trónra. Viszont
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azokat az eseteket ebből ki kell vonnunk, amikor 3-nál több, korban egymást követő
testvér kerül trónra, hiszen a családon átok ül, ı́gy ezek nem lehetségesek. Ezeket
a kivonandó lehetőségeket esetekre bontottam aszerint, hogy mennyi a legnagyobb
m száma azon testvéreknek, akik korban egymást követik, és egymás után uralkod-
nak. Ezek a testvérek megkapják az M ćımkét is. A táblázatokban az x-szel jelölt
testvérek uralkodnak, mı́g a többiek nem.

1 2 3 4 5 6 7 8

x x x x x x x x

m = 8

Az első esetben m = 8, tehát mindenki
trónra kerül, ami 1-féleképp történhet meg.

A második esetben m = 7, ami csak úgy
lehetséges, hogy az utolsót kivéve mindenki

uralkodik (hiszen az első biztosan uralkodik). Ez szintén 1 lehetőség.

1 2 3 4 5 6 7 8

x x x x x x x

m = 7

1 2 3 4 5 6 7 8

x x x x x x

x x x x x x x

x x x x x x x

m = 6

1 2 3 4 5 6 7 8

x x x x x

x x x x x x

x x x x x x

x x x x x x x

x x x x x x

x x x x x x

x x x x x x x

m = 5

A harmadik esetben m = 6. Ekkor vagy az első 6 M ćımkéjű, vagy az utolsó 6,
hiszen ha a középső 6 lenneM , akkor közülük az első a legidősebb gyermek melletti,
ezértm = 7 lenne. Ha az első 6M ćımkéjű, akkor az utolsó gyermek vagy uralkodik,
vagy nem, ami 2 lehetőség, mı́g ha az utolsó 6 az M ćımkéjű, csak egy lehetőség
van, mivel az első gyermek biztosan uralkodik. Ez összesen 3 lehetőség.

A következő esetben m = 5. Ekkor M ćımkéjű lehet az első 5, ekkor az utolsó
kettő vagy uralkodik, vagy nem, ami 22 = 4 lehetőség; a 3.-tól a 7. gyermek, ekkor
(az elsőn ḱıvül) más nem uralkodhat; vagy az utolsó 5, amikor a 2. vagy uralkodik,
vagy nem (2 lehetőség). Ez összesen 4 + 1 + 2 = 7 lehetőség.

1 2 3 4 5 6 7 8

x x x x x x x

x x x x x

x x x x x x

x x x x x

x x x x x x

x x x x x

x x x x x x

x x x x x x

x x x x x x x

m = 4

Az utolsó esetben m = 4. Ekkor ha az el-
ső 4 M ćımkéjű, az utolsó 3 vagy uralkodik,
vagy nem, ami 23 = 8-féle lehetőség (ezekből
csak egyet tüntettem fel a táblázatban). Ha
a 3.-tól a 6.-ig M ćımkéjűek, az utolsó vagy
uralkodik, vagy nem, ami 2-féleképp történ-
het. Ha M ćımkés a 4.-től a 7., akkor a 2.
vagy uralkodik, vagy nem, ez szintén 2 lehető-
ség. Ha pedig az utolsó 4 uralkodik, akkor a 2.
és a 3. vagy uralkodik, vagy nem, ami 22 = 4-
féleképp valósulhat meg. Azaz m = 4 összesen
8 + 2 + 2 + 4 = 16-féleképp lehetséges.
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Tehát összesen 1 + 1 + 3 + 7 + 16 = 28-féleképp lehet m > 3. Így valójában
a testvérek 128− 28 = 100-féleképp kerülhetnek trónra.

Egyházi Hanna (Budapest, ELTE Apáczai Csere J. Gyak. Gimn., 12. évf.)

II. megoldás. Jelöljük a 8 gyereket betűkkel életkor szerint csökkenő sorrend-
ben: A, B, C, D, E, F , G, H. Tudjuk, hogy a legidősebb, azaz A uralkodik először.

Bontsuk csoportokra azokat az eseteket, ahol különböző számú gyerek uralko-
dik. Helyes uralkodó kiválasztás alatt olyan kiválasztást értek, ahol maximum 3,
életkorban egymást követő személy van kiválasztva.

Ha helyesen kiválasztjuk az uralkodókat, akkor egyértelműen meghatároztuk
az esetet, mert a kiválasztott emberek életkor szerint csökkenő sorrendben fognak
uralkodni. Ezért minden különböző kiválasztás különböző esetet fog jelenteni.

– Ha pontosan 1 fő uralkodott a 8 fő közül: Mivel A biztosan először uralkodott,
ezért itt csak 1 lehetséges helyes kiválasztás van.

– Ha pontosan 2 fő uralkodott a 8 fő közül: Az első uralkodó biztosan A,
a második pedig bárki lehet a többi 7 gyerek közül. Ezért ez 7 lehetséges helyes
kiválasztás.

– Ha pontosan 3 fő uralkodott a 8 fő közül: Az első uralkodó biztosan A,

a második és a harmadik uralkodót pedig
(
7
2

)
= 7·6

2!
= 21-féleképpen választhat-

juk ki. (Az A-n ḱıvüli 7 főből 2-t kell kiválasztani úgy, hogy a kiválasztás sorrendje
nem számı́t). Ezek közül az esetek közül mindegyik kiválasztás helyes, mert egyik
esetben sem volt 4, életkorban egymást követő uralkodó. 21 lehetséges helyes kivá-
lasztás van.

– Ha pontosan 4 fő uralkodott a 8 fő közül: Az első uralkodó biztosan A.

A másik 3 uralkodót
(
7
3

)
= 7·6·5

3!
= 35-féleképpen választhatjuk ki. Mivel A biztosan

a kiválasztottak között van, ezért pontosan 1 eset lesz helytelen kiválasztás, amikor
a 4 kiválasztott fő A, B, C és D. A többi 34 esetben nem lesz 3-nál több, életkorban
egymást követő személy a kiválasztottak között. Azaz 34 helyes kiválasztás van.

– Ha pontosan 5 fő uralkodott a 8 fő közül: Az első uralkodó biztosan A.

A másik 4 uralkodót
(
7
4

)
= 7·6·5·4

4!
= 35-féleképpen választhatjuk ki. A helytelen

kiválasztások, amikor az A-n ḱıvüli 4 uralkodó életkorban egymást követi, ebből
4 eset van (B –C –D –E, C –D –E –F , D –E –F –G, E –F –G –H); illetve, ami-
kor A miatt létezik egy 4 főből életkorban egymást követő személyekből álló uralko-
dó négyes, ebből 3 eset van (A –B –C –D –F , A –B –C –D –G, A –B –C –D –H).
(4 + 3 =)7 helytelen kiválasztás van. Vonjuk ki az összes kiválasztásból a helytelen
kiválasztásokat, és megkapjuk a helyeseket: 35− 7 = 28 helyes kiválasztás van.

– Ha pontosan 6 fő uralkodott a 8 fő közül: Ekkor pontosan 2 fő nem fog
uralkodni. Ha őket meghatározzuk, akkor egyben az uralkodó 6 főt is meghatározuk.
A két fő lehet: B –E, B –F , C –E, C –F , C –G, D –E, D –F , D –G, D –H. Ez
9 eset, 9 helyes kiválasztás van.

Egymást követő életkorú 3 gyerek esetén meghal az életkorban csökkenő sor-
rendben rákövetkező személy, ı́gy elmondható, hogy bármely 4 egymást követő
gyerek közül legfeljebb 3 uralkodhat.
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Ez alapján, ha kiválasztjuk az A –B –C –D négy főből álló csoportot, tudjuk,
hogy közülük legfeljebb 3 fog uralkodni. Ugyanez elmondható az E –F –G –H
csoportra is, ezért legfeljebb (3 + 3 =) 6 fő uralkodhat a 8 gyerek közül.

Adjuk össze a kapott lehetséges eseteket:

1 + 7 + 21 + 34 + 28 + 9 = 100.

A királyi család 8 gyermeke 100-féleképpen uralkodhatott.

Nagy Korina (Kecskeméti Bányai Júlia Gimn., 9. évf.)

Megjegyzés. A honlapon ezektől különböző megoldások olvashatók, azonban a ver-
senyzők zöme a két fenti megoldásmenet egyikét választotta.

159 dolgozat érkezett. 5 pontos 77 versenyző. 4 pontos 22, 3 pontos 15, 2 pontos 8,
1 pontos 8, 0 pontos 9 dolgozat. Nem versenyszerű 1 dolgozat. Nem számı́tjuk a versenybe
a születési dátum vagy a szülői nyilatkozat hiánya miatt: 1 dolgozat.

Matematika feladatok megoldása

B. 5114. Az ABCDEFGH egységkockát elmetszettük
egy śıkkal úgy, hogy az AB és AD éleket az A-tól azonos,
x távolságra levő P és Q belső pontjaikban, a BF élt pedig
az R pontban metszi. Mekkora a BR távolság, ha QPR� =
= 120◦?

(4 pont)

I. megoldás. A feladatban egységkocka szerepel, ezért a BP szakasz 1− x
hosszúságú. Hosszabb́ıtsuk meg a kocka CB élét a B csúcson túl az 1−x hosszúságú
szakasszal, legyen ez a pont S (1. ábra).

A szakaszok egyenlősége alapján QAP és PBS egyenlő szárú derékszögű há-
romszögek, APQ� = BPS� = 45◦. Tehát a Q, P és az S pontok egy egyenesbe
esnek. Ehhez hozzávéve az R pontot, azt is látjuk, hogy a Q, P , S és R pontok
egy śıkban vannak. A PS szakasz felezőmerőleges śıkjára illeszkedik a BF él, ı́gy
PR = SR. A PSR egyenlő szárú háromszög alapon fekvő RPS szögének külső szö-
ge a feladat feltétele alapján 120◦; vagyis az alapon fekvő szögek 60◦-osak, a PSR
háromszög szabályos.

Végül tekintsük a BPS és BPR derékszögű háromszögeket. A BP befogójuk
közös, átfogóik egyenlő hosszúak, tehát a két háromszög egybevágó. Ezzel beláttuk,
hogy a BR szakasz BR = BS = 1− x hosszúságú.

Varga Boldizsár (Verőce, Géza Fejedelem Ref. Ált. Isk., 8. évf.)
dolgozata alapján
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